
Hajdúszoboszló, 1928. évi Julius hó 8.

flwtím
ßuszonhetedik évfolyam 28. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Hajdúszoboszló, Gazdakör, 
I. tized 306. szám alatt, ahová 
a lapra vonatkozó összes levelek 
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.
—si-

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS. BORBÉLYSAMU.

Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egy negyedévre 
2 P. 50 fill Vidéki e'öfizetőknek 
havi 16 fill, postaköltséggel több. 
Lapzárta szombaton délelőtt.

eaeeee sen ees sen a&n ens ase «y sm gre are res >of■ sty ans rs* s&s sns sgs sm *-ag**y sns n** sns *«g s& -"-gy«yg w

Magyar jövő.
Napról-napra nyilvánva'óbbá válik, hogy 

a trianoni békeszerződés nyomán felburján 
zott utódállamoknak belső rendje és külső 
politikai rendszere soha meg nem erősöd­
hetik és az államok jelenlegi terjedelmükben 
sohasem állandósulhatnak. A jelenlegi hely­
zet nem változtathat a rideg tényeken és a 
természeti erők mindent elsöprő hatalmával 
nem szegezheti szembe gyenge emberi alko­
tásainak erőtlenségét. A történelmi igazság 
mindenekfölött áll és mindenekfölött győ­
zedelmeskedik. A balkáni népek állandó 
nyugtalankodáson, rabláson és folytonosan 
ismétlődő gyilkosságokon a'apuló államrend­
szerének sohasem lehet olyan középponti 
vonzóereje, mely maga köré sodorhatná és 
maga köré gyűlhetné a körülöt'e élő népek 
szunnyadó energiáit. Ezeknek a néhány év­
tizedes múltra visszatekintő balkáni népeknek 
örülniük kellene, ha nagy nehezen ki tudná­
nak vergődni évszázados elmaradottságukból 
és valahogy megismertetnék, a helyenként 
még egészen kezdetleges életet élő, mond­
hatni félvad népeiket az emberi művelődés 
áldásaival. Semmi hivatásuk, semmi erejük 
ezenfelül nincs és nem is lehet, mert hiszen 
elég gondot okozhat nekik önálló létezésük 
és fennmaradásuk biztosítása, kicsiny álla­
maik gazdasági erejének kifejlesztése és 
művelődésük előmozdítása Gondoljunk csak 
arra, mennyi áldozatot hozott Magyarország 
és a monarkia annak idején sz'áv területeink 
gazdasági és közművelődési érdekeinek elő­
mozdítására.

A Balkán államai ahelyett, hogy ezt 
belátnák és a velük határos műveltebb államok 
jóindulatát elnyerni iparkodnának, azt vették 
fejükbe, hogy magukhoz ragadják a vezetést 
Középeurópa sorsának irányításában és ér­
dekkörükbe kényszerítik azokat az államokat 
is, melyek semmit sem akarnak tudni a 
balkáni nagyravágyók álmodozásairól és 
tervezgetéseiről.

Most, mikor a napokban Belgrádban 
parlamenti tömeggvilkolással ünnepelték meg 
a szarajevói trónörökösgyilkolás 14-ik, Sándor 
király meggyilkolásának 25-ik, Obrenovics 
Mihály fejedelem meggyi kolásának 60-ik 
évfordulóját, most a kisantant külügymmisz 
terei Bukarestben a Dunamedence államai 
gazdasági rendszerének a kisantant igájába 
hajtásáról tanácskoztak Soha államférfit még 
olyan csúfos visszautasítás nem ért, mint 
amilyenben részesült Marinkovics szerb kül­
ügyminiszter Seipel osztrák kancellár részé­
ről, aki kereken kijelentette, hogy Ausztriának 
semmi köze sincs a kisantant dolgához, 
mert a kisantant céljai csakis egy Ausztriá­
val szomszédos állam, vagyis Magyarország 
ellen irányulnak, ezekhez a törekvésekhez 
pedig Ausztria nem csatlakozható és az

ezekhez fűződő érdekekkel nem azonosíthatja 
magát.

A belgrádi külügyminiszter, mint lát­
ható, ahelyett, hogy jobb utakat keresne 
boldogtalan népe helyzetének biztosítására 
és gazdasági helyzetének javítására, még 
mindig az örökké fontoskodó Ber.es cseh 
külügyminiszter járszalagján vezetteti magát.
A semmiből lett és lehetetlen földrajzi, 
gazdasági és politikai helyzetben, valamint 
áldatlan néprajzi viszonyok között vergődő 
cseh köztársaság most fennállásának tizedik 
évében teljesen megérett az elemeire bomlás 
állapotára. Mos', amidőn közeledik az óra, 
amidőn visszaadhatja le két teremtőjének, a 
cseh köztársaság utolsó óráiban is kétségbe 
esett igyekezettel igyekszik hasznosítani ma 
gát és igyekszik fontoskodva feltolakodni az 
általános középeurópai érdekek védőjéül. 
Ebből a cseh szereplésből azonban senki 
sem kér és mindenfelől vissz u asi ásban 
részesül, úgyhogy Benes fontoskodásának 
legfeljebb a kisantant önmag: ül fel i inét. 
Úgy látszik, Benes többszöri te sü ése után 
már nem is mert újra Ausztriához fordu ni is 
ezért tette meg neki Marinkovics azt a szives 
séget, hogy a sajtóban tett nyilatkozatában 
gazdasági kapcsolatra híva fel Áu>z!riát, 
kijelentvén, hogy a kisantant külüguninisz 
terei véleményük szerint Ausztriát is a kis­
antant államok gazdasági rendszeréhez tar 
tozónak tartják. Seipe’ kance lár nyilvánosan 
megcáfolta ezt a merész állítást és kijelen 
telte, mint már említettük, hogy Ausztria 
semmiképen sem avatkozhat a kisantant 
dolgába.

A kisantant államrendszerének megren­
dülését jelző másik tünet az, hogy a szerbek 
és románok hosszú idő óta kölcsönök után 
futkosnak az európai pénzpiacokon, de 
ezideig még eredményte'enül. A szerbek leg­
utóbb csak annyit tudtak elérni, hogy saját 
hivatalos bevallásuk szerint az angol pénz 
piacon folytatott tárgyalásaik ugyan meg­
szakadlak, de a kölcsön ügye szerintük még­
sem áll olyan rosszul, mint némelyek áliitjak 
Románia a nagyhatalmak jóindulaát élvezi 
ugyan az optáns-perbtn, mert foly'on sirári 
kozik, hogy tönkremegy, ha ki kell fizetnie 
az elrabolt birtokok árát, kölcsönt azonban ő 
sem kap sehol.

Ezekután kissé különösen, de mégsem 
meglepően hat az a fordulat, ami legutóbb 
történt A román fé hivatalos lap nyíltan uj 
utakra tér és a magyar igényeket azzal 
próbálja megszeiiditeni, hogy a békeszerző 
dések megváltoztatásának reményét csillog­
tatja meg előttünk. A bukaresti kisantant- 
konferencia ugyan még a mull héten szigo 
ruan a területi változtatások ellen foglalt 
állási, de alig egy hét múlva a román fél- 
hivatalos lap már arról elmélkedik, hogy a 
békeszerződések nem tartanak örökké és

mivel minden megváltozik, idővel a béke- 
szerződések rendelkezései is megváltoznak.
Az igaz, hogy ma csak háborúval lehetne 
a magyar határokat megváitozla'ni, a népek 
pedig nem akarnak háborút, sőt a Népszö­
vetség egyenesen a háború megakadályozá­
sára létesült, ámde eljöhet az az idő, amikor 
a jelenlegi határok fenntartása csak háború­
val lenne elérhető és ebben az esetben, a 
román félhivatalos lap néze e szerint, a Nép- 
szövetség feladata éppen az lesz, hogy a 
háború megakadályozása végett szükségsze­
rűen keresziü'viszi és megvalósiija a m-gyar 
határok helyreigazítását.

Ha a román félhivatalos újságnak ez a 
véleménye, akkor nekünk nincs okunk arra, 
hogy ellent mondjunk ennek Csak az a kár, 
hogy ez‘ a le'ppti zést éppen az optáns-per 
leszerelése érdekében teszi, a most meginduló 
közve len tárgy lások küszöbén. Már pedig 
az egyik igazsággal nem engedjük agyonütni 
a másik igazságot.

Ugylátszik a kisantant államok legutóbbi 
bukaresti konferenciája mégis csak gondolat­
ébresztő volt. A belgrádi parlamenti tömeg- 
gyilkosság, a forrongó Horvátország, a zág­
rábi Jellasich szobor megfordítása, aki kivont 
karddal eddig Budapest felé intett, most 
pedig Be'grád felé akarják fordilani, mikor 
Zágrábban a belgrádi kormány képviselőinek 
testi épségét nem tudják biztosítani, a nyu­
gati és déli határokon és a dalmát városokban 
olasz részről fenyegető veszedelem, a jugo­
szláv álmokat szétoszlató nettunói szerződés 
becikkelyezésének halaszthatatlan szükséges­
sége. most bizonyára gondolkodóba ejthette 
a Bukarestben tanácskozó koimányférfiakat. 
A cseh kormány idegessége, amellyel a leg­
különbözőbb ürügyek alatt egyre-másra le­
tartóztat ja a tőlünk elszakított magyar váro­
sokban, Kassán és Losoncon a gyanútlan 
magyar utasokat és ártatlan magyar párt­
vezéreket és lapszerkesztőket, semmiesetre 
sem vall a belső államrend megszilárdulására. 
Közben pedig olyan hirek kelnek szárnyra, 
hogy Benes Bukarestben megismételte a 
magyarok javára szóló területi engedményekre 
vonatkozó javas aié', de a másik két állam 
képviselője még egyelőre visszautasították a 
javaslatot. Ugylátszik, valami itt is van a 
levegőben.

Miközben a kisantant államférfiai Buka­
restben fontoskodva tanácskoznak, az olasz 
lapok már nyíltan diadalmaskodva megálla­
pítják, hogy a kisantant most már csak olyan 
sir fegyveres őrzője, melyben többé már 
senki sem nyugszik.

Eladó
a Bánom-sasőlőskertben
533 négyszögöl szól " vei és gyümölcsfákkal 
beültetett terület. Értekezni lehet a tulajdonos 
Márton József közbirt. pénztárnokkal V. t. 255.

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Halász üzletét
~ Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany ÉS Iliit éhszerchet!

ÜI

ÍB%.

*/W



Független Hajdúság 28. sz.

\
'h~\ '.%!>[. 'li 

V' m\ '(///
ff 1

én titkom!

ELI DA
SHAMPOO

Megkezdődött az aratás.
A hűvös tavaszi időjárás miatt sokáig 

úgy látszott, hogy az aratás az idén körül­
belül 10 napot késni fog. A hó vége felé 
azonban igen melegre fordult az időjárás, 
sőt egyes napokon a hőmérséklet jóval a 
normális fölé emelkedett. Ez csaknem telje­
sen helyrehozta a késést a vetések fejlődé­
sében és igy az aratást mégis meg lehet kez­
deni a rendes időpontban. Mire e sorok az 
olvasók kezébe kerülnek, már mencsak a 
nagyobb uradalmakban, de mindenfelé az 
ország túlnyomó részében vigan peng a 
kasza az aratók kezében.

A külföldön, különösen Franciaország 
és Olaszország déli vidékei még hamarabb 
kezdték meg az aratást, mint nálunk. Ame­
rika egyes vidékeiről is érkezett már jelentés 
az aratás megkezdéséről. Magyarországnak 
mindig az volt az előnye, hogy a legelsők 
között jelent meg az uj termésével a kül­
földi piacokon és igy mindjárt a cséplés 
utáni időszakban tudott nagyobb mennyisé­
geket eladni. Idén ez az előny nincs meg, 
mert a világpiacnak tavalyról még készletek 
állanak rendelkezésére és igy nem mutatko­
zik erősebb kereslet uj áru iránt. Mint Bu 
day Barna, az OMGE igazgatója a statisz­
tikai adatok egybevetéséről megállapítja, az 
uj termés behordásáig mintegy 30—40 mil­
lió métermázsa a viágpiac gabonafdeslege. 
Ez lényegesen nagyobb mennyiség, mint 
egyéb években lenni szokott. Igy az értéke­
sítési viszonyok valószínűleg nem lesznek 
mindjárt a szezon kezdetén oly kedvezőek, 
mint egyébkor.

Mint tudjuk, termésünk számottevően 
jobbnak ígérkezik a tavalyinál. Egyedül bú­
zában közel egymillió mázsával nagyobb ter­
més várható, rozsban pedig l«/2 millió má­
zsával több termés Ígérkezik, mint a tavalyi 
végleges eredmény volt. Ez az egész ország 
közgazdasági szempontjából lényeges körül­
mény és amellett, hogy a gazdának több 
jövedelmet jelent, a külkereskedelmi mérleg 
egyensúlyának a helyreállításéhoz is megle­
hetősen hozzájárulhat. A kérdés csak az, hegy 
tényleg fogjuk-e tudni értékesíteni megfelelő 
áron készleteinket a külföldön. Erre nézve 
döntő az, hogy azok az államok, ahova ki­
vitelünk nagyrésze megy, milyen termésnek 
néznek elébe? Ausztriának, Csehországnak 
és Németországnak viszonylag kedvező a 
termése; ha ezek az államok száraz időjárás 
mellett takaríthatják be amijük termett, úgy 
a hiányuk és a szükségletük gabonában 
aránylag kevés lesz. Ausztriánál egy más 
szempont is tekintetbe jön. Ugyanis julius 
15-én lép életbe az uj, felemelt vámtarifa és 
ezért az osztrák malmok jóeiőre kisebb ke­
resletet fognak tanúsítani.

Amint látjuk tehát, nemcsak a jó ter­
més a fontos, hanem az is, hogy a nagyobb 
mennyiségeket hogy lehet elhelyezni ? Erre 
vonatkozólag számon kell tartani azt is, hogy 
milyen termésük lesz azoknak a mezőgazda- 
sági államoknak, amelyek a mi versenytár­
saink a külföldi piacok ellátásában. így pl. 
Jugoszlávia, amely leginkább konkurrál ve­
lünk, nagyon jó termést vár, elleneiben a 
tavalyi gyenge búza és tengeri termésével. 
Számba kell venni Olaszország helyzetét, 
amely szintén erősebb fogyasztónk közé tar­
tozik. Az eddigi hirek szerint Olaszország 
szintén jó termést vár és egyelőre behoza­
talra nem fog szorulni.

Mindent áttekintve azt a következtetést 
vonhatjuk le, hogy az aratás utáni közvet 
len időszakban nem lesz nagyon kedvező a 
konjuktura és az árak számo'tevő emelke­
désére nem lehet számítani.

A Hármas Szövetség*.
Irta: Dr. Vákár P. Arthur.

A régi Hármas Szövetség Németország­
ból, Olaszországból s Magyarországból és 
Ausztriából állott. A világháború alatt 0 asz- 
ország kilépett a Hármas Szövetségből s az 
igy megmaradt hatalmi alakulatokat központi 
hatatmaknak nevezték. Tudvalevőleg a Köz

hogy a háború igazi okairól és következmé­
nyeiről halvány sejtelmük sem voll. Ha pedig 
a háborús felelősség kérdését kutatjuk, meg 
kell döbbennünk ama lelkiismereVenség lát­
tára, amellyel fenntartottak szövetségeket, 
amelyek nem a szövetséget, hanem a háború 
magvát hordozták méhükben. Háborús fele­
lősségben csak olyan országok és népek 
mondhatók ki bűnösöknek, amelyek a szövet­
ségeknek ép úgy részesei voltak, mint a 
háborúknak. Akik a jövő számára szövetsé­
geket kötnek, ezt a szándékot nem irányít­
hatja más, mint a népek akarata s a nép 
képviselőinek tisztában keit lenniök azon 
alapelvvel, hogy csak a nép szándékán és 
rokonszenvén épülhet fel minden szövetség, 
minden más szövetség erőltetett és háborúra 
vezet. El lehet képzelni egy uj Hármas 
Szövetséget, amelynek tagjai Magyarország, 
Németországgal egyesült Ausztria és Olasz­
ország, de ez a Hármas Szövetség is, mint 
minden szövetség, csak a népek lelki har­
móniáján. a megértésen és a közös és kői 
csönös érdekek összeegyeztetésén épül fel

pon'i Hatalmakhoz tartoztak Bulgária és 
Törökország is. A régi Hármas Szövetség, 
királyok, császárok és dip'omaták alkotása 
volt. Ha az eredményt nézzük, azt kell meg­
állapítanunk, hogy a Hármas Szövetség tö­
kéletlen alkotás volt, meri hiszen csak addig 
tartott, amig a körülmények próbára nem 
tették a szövetségi hűséget. Mihelyt próbára 
tételeit a szövetségi hűség, azonnal össze­
omlott, mint a kártyavár. Nemcsak akkor 
omlott össze, amikor'Olaszország kilépett a 
Hármas Szövetségből, hanem a Hármas 
Szövetség erkölcsi fundamentumai akkor om­
lottak össze végleg, amikor Ausztria, amely 
közös császár és király alatt élt Magyaror­
szággal, osztozkodó félként jelentkezett s 
Magyarország egy részét követelte és el is 
fogadta.

Ha azok, akik a demokratikus állam- 
szervezet szükségességét hangoztatják, abból 
az elvből indulnak ki, hogy azért van szük­
ség demokratikus átalakulásra, mert csak igy 
akadályozható meg az, hogy olyan állam 
hatalmi csoportosulások jöjjennek létre, 
amelyek a nép szándékaival ellentétben van­
nak, akkor a demokratikus átalakulás szük­
ségessége indokolt Elvégre a királyok béke 
kötési es háború viselési joga egész más 
érzelmi alapokon épült fel, mint egy nép 
joga és kötelessége, más népek jogával és 
kötelességével szemben. Nem a királvok vé 
réznek, hanem a nép vérez és áldoz s ha 
valakit megillethet a békekötés és háború 
viselés joga, akkor ez, elsősorban a nép mil­
liói* illeti, amely életét és vérét áldozza a 
békében és a háborúban egyaránt. Ha a 
Hármas Szövetséget tekintjük az államok 
egymásközötti viszonya mintaképének, akkor 
erről a mintaképről a leh.-tő legrosszabb 
bizonyítványt állíthatjuk ki. Ha tehát a Hár­
mas Szövetségről, mint királyok és diploma­
ták alkotásáról kel! nyilatkoznunk, akkor ez 
a nyilatkozat csak lesújtó lehel. Ugylátszik 
azonban, hogy országok és népek nem él­
hetnek más országok és más népek szövet­
sége nélkül s ha ezek a tények jelentkeznek 
felvetődik a kérdés, hogy mikor és hogyan 
szabad országokat és népeket egymás szö­
vetségeseivé tenni? És ha az a tény jelent 
keznék, hogy Magyarország, Ausztria, Né­
metország és O aszország újból szövetsége­
sek legyenek, kétségtelen, hogy ezen szövet­
ség nem épü hetne fel s régi alapokon, de 
nem építhetnék fel a régi tényezők sem 
Országok és népek között csak úgy jöhet 
létre kapcsolat, ha az Írásban kötött kap­
csolatot a nép lelki kicserélődése és lelki 
harmóniája előzi meg s az igy lelkileg egy­
másra talált nép, lép egymással szövetségre. 
Nem a királyoknak és dip omaláknak kell 
egymásra talaíniok s egymást megérteniük, 
hanem a népeknek, amelyek egymássá! szö­
vetségben élve, egymás érdekeit figyelemmel 
kisérik és tiszteletben tartják.

Ha a végigviharzott világháborút s 
annak rettenetes következményeit vesszük 
szemügyre, megállapitha ,uk. hogy országok 
és népek úgy viseltek egymással háborút,

Ha százszor 6iíárazató:a6hiirii!
Irta: Dr. Erdélyi Magyar Péter.

A kisantant bukaresti konferenciáján 
Benes csehszlovák külügyminiszter egy expo 
zét mondott s ezen expozéjában azt fejte­
gette, hogy a csehszlovák állam ösmer olyan 
lehetőséget, amely mellett a magyarok részére 
határkiigazitás vihető keresztül. Amint a kis- 
antant konferencia sajtótudösitásaiból ösmer- 
hetjük, a román és jugoszláv külügyminisz­
terek tiltakoztak a javaslat ellen s igy Benes 
expozéja a konferencián megbukott. Nem 
vesszük olyan tragikusan a kisantant külügy­
minisztereinek ha'ározotát, mint ahogy a 
Benes javaslatát sem fogad uk szivrepesve. 
Mi ösmerünk már időpontot, amikor Bcnesék 
határkiigaziiást javasollak a magyarok javára 
s valamint akkor sem v-:ku tunk el az öröm­
től, úgy most sem veszítjük el a fejünket, 
amikor azt halljuk, hogy a kisantant külügy­
miniszterei elutasítanak maguktól minden 
revíziós gondolatot s minden ilyen törekvést 
elhibázottnak és szemfényvesztésnek tartanak. 
Még azt is megkockáztatják, hogy ők egye­
nesen sajnálják a magyar közvéleményt, hogy 
helyt ad holmi hiú ábrándoknak és a Lord 
Rothermere-féie akciókat komoly kísérletek­
nek minősiti.

Benes javaslatára s a javaslat körül 
felmerült vitára reá kell csapnunk, mint a 
héja a galambra, mert a Benes-féle ajánlat 
nem első és nem is lesz az utolsó, mert 
Csehszlovákia külügyminisztere nem egyszerű 
doktriner, aki csak az eseményeket szemléli, 
hanem külpolitikus is, aki az erők és ható­
erők mélyére tekint s igyekszik megszüntetni 
azon nehézségeket, amelyek számításai útjába 
állanak. Benes évekkel ezelőtt meglátta, hogy 
Csehszlovákra csak akkor erősítheti meg 
pozícióját Európában, ha koncessziókat lesz 
Magyarország javára s ha e koncessziók 
kompenzációjaként megszerzi Magyarország 
jóindulatát. Benes még ezen fölül azt is tudja, 
hogy Csehszlovákia gazdasági rendjét esek 
úgy képes megszilárdítani, ha a su yponfot 
megosztja s a súlypont egyik részét áthelyezi 
Magyarországba. Benes tudja, hogy Cseh- 
sz.ovákia gazdasági rendje egyenesen meg­
kívánja a Magyarországgal való harmóniát s 
ha ennek a harmóniának ára a Csalóköz és 
a többi magyar területek, akkor Csehszlovákia 
a békesség és a gazdasági konszolidáció 
érdekében kész lemondani ezen területekről 
Magyarország javára.

A magyar közvélemény emlékszik arra, 
hogy Massaryk tárgyalásokat kezdett magyar 
intézŐKörökkel Pozsony kivételével magyar 
területek visszabocsátása tárgyában s ami 
akkor és azután a magyar álta- pont hajtha 
tatlansága miad nem sikerült, azt most Benes 
ismétli meg azzal, hogy Csehszlovákia pedig 
ragaszkodik a középeurópai konszolidáció 
keresztülviteléhez, - ragaszkodik, még terű 
led engedmények árán is.

A kisantant konferencia neu- azért fújta 
le Benes kezdeményezését, mert nem volt 
meggyőződve annak helyessége felől, hanem 
azért, mert tudta, hogy a kezdeményezés 
kővetőkre vár s hagy Benes kezdeményezé­
se: a kisantant másik „ kél külügyminiszteré­
nek is követnie kell Ok még egynéhányszor 
össze fognak ülni Bukarcslben, Belgrádban
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küzdenünk, mert fel kell ismernünk, hogy 
egy ilyen bonyolódóit társadalmi tünet, 
amelynek ezer és egy oka lehet, csak a leg­
különbözőbb beavatkozások együttes alkal­
mazásával gyógyítható, vagy enyhíthető. 
Egyúttal pedig nem szabad felednünk, hogy 
Magyarországon az itt-ott felbukkanó egyke 
melleit olyan bő forrásai buzognak a magyar 
életnek, hogy azoknak óvásával kimeríthetet­
len erőtartalékhoz jutna a nemzettest, ha az 
újszülöttek egészségvédelme ki volna építve. 
Az erőteljes anya- és csecsemővédelmi munka 
tehál az elnéptelenedés elleni küzdelem egyik 
legfőbb feladata!

H I ß E K.
— A református templomban ma

délelőtt 9 órakor Bélteky Lajos lelkész, 
délután Fehér János segédlelkész prédikál.

— Vitéz Horthy István tiszántúli ref. 
egyházkerületi főgondnok beiktatásával kap 
csolalosan pótlásul meg kell említenünk, 
hogy a beiktató közgyti'ésen a törvényható­
ságok üdvözletét Pákozdy Sándor alispán 
tolmácsolta.

— A III. Egyetemes Tanügyi Kong­
resszust julius 3-án gróf Klebelsberg Kunó 
vallás- és közoktatásügyi miniszter s az 
ország főbb méltóságainak jelenlétében meg­
nyitották. A Kongresszus 3 napig tanácsko­
zott. A négy hajduvárosból 120 tanügyi 
férfin és nő vett részt abban.

— Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. 
egyházmegyei tanítótestület julius 3-án 
Budapesten tartotta a III-dik egyetemes tan­
ügyi kongresszussal kapcso’atban évi rendes 
közgyűlését, melyen] mintegy 180 egyesületi 
tag vett részt. Bartha László esperes maga­
san szárnyaló imája után Bor János elnök 
nyitotta meg a közgyűlést, ame'y az egy­
házmegye áldozatkész presbitériumainak, lel­
kész! testületének és Bartha László esperes­
nek hálás köszönetét nyilvánította ama jó­
indulatú támogatásáért, mellyel lehetővé tette 
a közgyűlés megtartását. A különböző jelen­
tések jóváhagyása után dr. Baltazár Dezső, 
dr. Ravasz László püspököket és di. gróf 
Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi 
minisztert a közgyűlés lelkes hangú távirat­
ban üdvözölte. Buzogány Dénes földesi igaz- 
gató-tanitó a Vili. osztályú népiskoláról és 
a tanítóképzés reformjáról értekezett, majd 
a tiszt újítást ejtették meg. Bán Géza tb. el­
nök indítványára elnökül közfelkiáltással meg­
választották Bor János hajduszoboszlói isk. 
igazgatót, alelnökül Jámbor Kálmánt, Kiss 
Józsefet és Buzogány Dánest. titkárul Márton 
Antalt, jegyzőkul Takács Gyulát, Rác Imrét 
és ifj. vitéz Ary Gyulát, pénztárnokul Cseke 
Gábort, ügyészül dr. P. Pap Ernőt, könyv­
tárosul Mikó József hajdúnánási isk. igazga­
tót. A 30 tagú választmány megalakítása 
után a közgyűlés véget ért.

— A ref. iskolaszék ma délelőtt 10 
órakor Bélteky Lajos ref. lelkész e nöklete 
alatt ülést tart

— Az Iparos Dalkör választmánya 
julius 9-én, hétfőn este 7 órakor ü ést tart. 
Pontos megjelenést kér az Elnökség.

u

— A vadásztársaság ju ius 5-én este 
a város erdejében társasvacsorát rendezett, 
melyen több debreceni vendég és a helyi 
társadalom számos tagja is részt vett. A ke­
délyes vacsorán sok dikció hangzott el.

— A Hangya-szövetkezet iga gató- 
sága tegnap délelőtt ü'ést tartott.

— Alispán! vizsgálat a városnál. 
Hajduvármegye törvényhatósági közgyűlése 
tudvalevő eg tavaszi közgyü ésén elhatározta, 
hogy az alispánt megbízza a Hajdúszoboszló 
város építkezéseméi mutatkozó híiei‘uilépések 
felülvizsgálatával. Pákozdy .Sándor alispán 
dr. Benkő Géza főügyész és dr. Uzonyi 
Barna II. főjegyző kíséretében ju ius 3-án 
városunkba érkezett a vizsgálat m gejtésére 
Az ügy műszaki részének felütvi sgáiatát 
Kovács Lajos műszaki tanácsos az állam 
építészeti hivatal főnöke végezte. Az alispán! 
vizsgálat megállapította, hogv a létesült 
építkezések felsőbb hatósági jóváhagyás 
mellett valóban komoly, szükségszerű, hasz 
nothajtó, illetve olyan természetű épitke 
zések voltak, ame'yek a város megadott 
helyzetében igazolást nyerlek. Ezeknek léte­
sítéséhez a felsőbb hatósági jóváh gyás ki 
eszközöltetett. Az ezekkel kapcsolatosan fel­
merült póimunkák a városi képviselőtestület 
tudtával és határozatai alapjan létesüllek s 
oly szükségszerüek vo tak, hogy azok végre­
hajtatása nélkül a létesiimények jósága, 
állandósága és célszerűségé veszélyeztetve 
lett volna. Ezen pótmunkák elvégeztetésére, 
egy-két esettől eltekintve, amikor a törvény­
hatóság másként döntött, a felsőbb hatóság 
is engedélyt adott. A minden részletre kiter­
jedő vizsgálat során beigazolást nyert, hogy 
Pákozdy alispán Hajdúszoboszló város köz­
ügyeivel gondosan és szeretetteljesen foglal 
kozik s e város jövője valóban szivén fek­
szik s annak előmozdítását minden törvényes 
eszközzel szolgálja. Az állami szakközegek 
hasonló irányú vizsgálatai részben befejezést 
nyertek, részben most kezdődnek. Pákozdy 
alispán julius 3-án dr. Papp Sándor főszolga­
bíró vendége volt.

— Száz gyermek érkezett julius 1-én 
a gyógyfürdőbe a debreceni állami gyermek- 
menheiyről, akik a ref. elemi népiskolában 
nyertek elhelyezést. A gyermekekre nagyon 
kedvező hatást gyakorol a fürdő használata.

— Eladó üres beltelek a piac köz­
vetlen köze ében, Adler Ferenc szomszédsá­
gában. Érdeklődni lehet Komjáthy Józsefié­
vel I. tized Kossuth-utca 229. sz. alatt.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötött: Tury Bernét és Kernájszki Irén. 
Elhaltak: Jeges Ferencné Nagy Lídia 36 éves, 
Császi Anal 6 év-s, Fazekas Kálmán II hó 
napos, Ónodi Sándor 55 éves, Tóth Margit 
1 hónapos. Született: 2 fiú és 5 leány

— Eladó házas udvar. A II. tized 48 
számú házasudvar eladó. Érdeklődni lehet: 
I. tized 227. sz. alatt, Cselre Jakabnál.

— Áeon Sándor hajduszoboszlói ter­
ménykereskedő e len a debreceni kir. törvény 
szék vizsgálóbirája a vádat elejtette. Remél 
hető, hogy Áron Sindor ellen a bank is 
visszavonja panaszát, ha a megindult egyez­
kedés sikerre vezet.

— Szívbetegek és érelmeszesedés­
ben szenvedők a természetes „Ferenc József“
keseríiviz használata árai könnyű és pon’os 
bé'müködést érnek d Kmikő vizsgálatok 
igazoják, ho:v a Ferenc József vz külö 
nősen agyvérzésre és gmatílésre hajlamos 
idősebb embereknek kitűnő szo'gá'at n tesz. 
Kapható gyógyszerárakban drogériákban és 
füszerüzleiekhen.

— Sporthír. Az emiult vasárnap a 
hajduszoboszói Levente Egyesület foot hali- 
csapata a kábái Sport C ubba! mérkőzött. 
A mérkőzé en a ha du zoboszlói c-apai ál­
landó fölényben volt, u y hogy végered­
ményben 8:2 arányban legyőzte a kábái 
együiiesí A gó okát Kovács Imre 3, Rostás 
1 és Lázár 4 lőtték A csapat legjobb em­
bere Kovács Imre és Pünkösti volt, akik 
nagy nevükhöz méltóan szerepeltek. A mai 
nap isméi football-mérkőzés iet-z a levente- 
sportpályán. A debreceni Törekvés lesz ven­
dége a h lybe’i csapa'nak. Helyárak: Tri­
bün-ülő 50 fillér Korzó-ülő 30 "fillér.

— Eladó ház .sud var. Az I tized 
Luilier-u'ca 159. sz. a at;i ház szabadkézből 
eladó. Értekezni lehel: Halmi István tulaj­
donossal, ugyanott.

— Árlejtés az állami ut uj burko­
lására. A Debrecen—budapesti útnak a 
városon átvezető 2 és fél kilométer hossza­
ságában való burkolására megjelent az ár­
lejtési hirdetés. Kereskedelemügyi Minisztérium 
feltétlenül sheet-aszfaltot ir elő a kábái utón 
levő 241 -es kilométer kőtől a járásbíróságig 
terjedő 1 km. hosszban, mig a bíróságtól 
kifelé a Bánom- temető sarkánál levő 243-as 
kilométer kőig és a kábái utón kifelé a 
szélső házig elsősorban kiskockakövezést ir 
elő a pályázat, de meger.g di, hogy az egész 
átvezető szakaszra is lehet ajánlatot beadni 
6 meter széles és 8 cm vastag sheet-aszfalt 
burkolásra A város 35,000 pengőt ! öieles a 
10 százalék hozzájárulás fejében a munka 
megkezdése előtt befizetni s az ut tisztán­
tartását és locsolását vállalni. A bekerülési 
ár 90 százalékát az állam vállalja, de csak 
6 in szélességig Amennyiben a váios a 
piacon és a fasorban 8 — 10 méteres egész 
szélességben portalan burkolást kivin, a 
többletre nézve a válla kozóval megegyezhet. 
Az a fő a dologban, hogy a fürdőhöz vezető 
főút már a nyár fo yamán teljes szélességé­
ben portalan burkolást kapjon, mert a sok 
autó és autóbuszjárat miatt a mai állapot 
már tarthatatlan. A képviselőtestület foglako­
zott már egyszer az állami ut burkolása 
ügyével s tisztasági szempomból a port és 
sarat teljesen e záró hengerelt aszfalt burko­
lást kívánt s kifejezetten erre szavazta meg a 
10° o hozzájárulást. Sőt ha a mai tűrhetetlen 
nagy port meg akarjuk szüntetni, nemcsak az 
állami kövesutat, de a vasú hoz vezető vár­
megyei utat is teljes szélességében burkolni kell.
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Eladó
Bocskay-utcában 300 négyszögöl ürestelek. 
Eladási ár Oborzil Gyulától megtudható.

— A róm. kath. iskolaszék múlt 
vasárnapi gyűlésén foglakozott a juniális 
elszámolásával. Ebből kifolyólag köszönetét 
mond a r.emesszivü adakozóknak s adomá­
nyaikat itt nyugtázza: Gazdasági Bank 20 
pengőt, Striss Lajos 10 pengőt, Hangya- 
szövetkezet, Rákosi Fábián, Azlen Emil, 
Bieliczky Béla, Fä'ler János, Mónus Gyuláné, 
Hajduszoboszlói Takarékpénztár, Hódos Lajos, 
Szalay József, Hajdumegyei Takarékpénztár, 
dr. Grósz József, id. Jurikovszky József 5—5 
pengőt, Elekes Imre, Wirtz Ferenc, Lázár 
József, Borbé'y János 4—4 pengőt, Rácz 
Károlyné, id. Nyitray János. Cserny István, 
ifj. Jurikovszky József, Göbiyös Péter, Kom­
játhy József, Nichter Károly, Borbély Sámuelné, 
Nagy János, Cseri János 3—3 pengőt, ifj. 
Ládi Ferenc 2 pengő 50 fillért, dr. Balázs 
Endre, Megyeri Púi, dr. P. Pap Ernő, Barta 
István, Puchy Andor, Rapcsók János, Árva 
Ferencné, Pap Károly, Wilheim Jakab, Cseke 
Péter, Cveikovics Apostol, Sternberg Lajos, 
Loós Gyula, ifj. Nyitrai János, dr. Simon 
József, Molnár Károly, Kuky Ferenc, Nagy 
Zsigmond, Nagy Józsefné, Rapcsók János, 
Göbiyös Ferenc, R,uch Lajos, özv. G Tóth 
Jánosné, Ferenczi István, Juhász Mihály, 
Toldi Teréz 2—2 pengőt. (Folyt, köv.)
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áldás a háznál
az egész világon szabadalmazott

Butó-Siphon fling
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb beszerezni, 
mert egy perc alatt háznál, tanyán 
mindenkor friss és kifogástalan minőségit
szik vizet készítheti
flindenhineh kedves alkalmi ajándék!
Ol r-íörSK Kmint a gyárüag

U kikészített szikviz.
Hnnipnibnc! Kön°yen kezelhetőinyyitSIIIIillu! Egyszeri látásra bárki 
készíthet szódavizet! Rendkívül gazdasá­
gos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegeket használni, ami egész­
ségi szempontból — különösen járvány 
idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

Faller János
JUSTITIA“ gyógyszertárában Ráhóczi-ut.

Kivonatos másolat
a m. kir állami rendőrség hajduszoboszlói 
kapitányságának rendőri büntelőbirája az 
az 1928. Kih. 32—1. számú Ítéletéből: Ítélet. 
Bézi Imre terheltet, aki 45 éves, református 
vallásu, nős, hajduszoboszlói születésű és 
lakos italmérési üzletvezetőt bűnösnek mon­
dom ki azért, hogy 1928 január 24-én egy 
„Budafoki“ vegyes jelzésű kimérő kancsóban 
seprőnek való félliternyi összetöltögetett bor 
találtatott italmérő helyiségében és ezért I. r. 
Bézi Imre terheltet az 1924. évi IX te. 43 
§-a alapján az 1928 : X te 4. §-ának alkal­
mazásával 25 pengő pénzbüntetésre Ítélem. 
Kötelezem terheltet a szakértőként közre­
működött dr. Varga István részére a Rbsz. 
210. §-ának 4. pontja alapján útiköltség, 
szakértői dij címén 9 pengő 33 fillér és 
rendőri eljárási dij címén 6 pengő 80 fillér 
megfizetésére. A B. T. 48 §-a alapján el­
rendelem az Ítélet kivonatának jogerőre 
emelkedése után Bézi Imre terhelt költségére 
a „Független Hajdúság“ cimü hetilapban és 
a „Borászati Lapok“ cimü szaklapban való 
közzétételét. Elrendelem továbbá a jogerős 
ítéletnek a debreceni m. kir. pénzügyigaz- 
gatósággal való közlését. Ez az ítélet jogerős. 
Hajdúszoboszló, 1928 március 29. Vass sk. 
rendőrkapitány, rendőri büntetőbiró.

7024-1928
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Hajduvármegye 
a nyíregyházai m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelőség kerületében van beosztva. A 
felügyelőség székhelye Nyíregyháza, a fel­
ügyelőség védője Debski Bé a m. kir. szőlé 
szeti és borászati felügyelő.

Hajdúszoboszló, 1928 junius 26.
Székely, h. polgármester.

Kiadó lakás.
A piac közelében három szoba, konyha 

és kamarából álló utcai lakás október elsejére 
kiadó. Értekezni lehet: özv Gönczy Antalné- 
nál, I. tized Bethlen-ulca 141. szám.

Bérbeadó
a Huszthy-féle gépjavitómühely, autó-garage- 
nak alkalmas! Eladó egy háromszobás lakó­
ház mellékhelyiségekkel, udvarral, azonkívül 
benzinmotoros tengeri morzsoló, egy tengeri 
daráló, 5 lóerős benzinmotorra, hévérek, 
magánjárókhoz való öntvények, nagy kerekek 
s egy kisebb esztergapad. Megtekinthetők:
őzv. Husztiiy Sándorénál, Horthy Miklós-ut 181.

Tiszteletlel értesítem a nagyérdemű 
hölgyközönséget, hogy egyik budapesti sza­
lonnak hosszabb ideig voltam munkavezetője 
s jelenleg helyben, Szilfákalja 559. szám alatt 
varrodát nyitottam, hol

angol és francia muitiat
jutányos áron elvállalok és készítek.

Ugyanott fizetéses tanuló-leányok 
felvétetnek.

Tisztelettel:
Zimányi Aranka

női szabó-mester.

Varroda megnyitás.

— Felvétel a szarvasi m. kir. Tes- 
sedik Sámuel középfokú gazdasági tan­
intézetbe. A szarvasi középfokú gazdasági 
tanintézet igazgatósága az 1928r-29 tanév 
első évfolyamára pályázatot hirdet. Az inté­
zet célja a tanulókat saját gazdaságuk okszerű, 
önálló kezelésére képesíteni, emellett számukra 
a szükséges általános műveltséget megadni. 
A gyakorlati kiképzést az iskola 465 kai. 
holdas minta gazdasága szolgálja. A taninté­
zet négy éves tanfolyamát végzett tanulók, 
mint képesített gazdák önkénteségi joggal 
bírnak. Az intézet specialis szakképzettséget 
nyújt s igy főiskolai tanulmányok folytatá­
sára nem jogosít. Jeles képesítés esetén a 
végzett tanuló a gazdasági akadémiára ren­
des hallgatónak felvehető. Beiratás október 
1—5-ig személyes jelentkezéssel történik. 
Szükséges okmányok: 1. Születési anyakönyvi 
kivonat. 2. Iskolai bizonyítvány a középis­
kola IV. osztályának elvégzéséről. 3. Ható­
sági orvosi bizonyítvány arró', hogy a jelent­
kező ép és egészséges testalkatú. 4. Helyha­
tósági igazolása annak, hogy a jelentkező 
földbirtokkal, vagy bérlettel rendelkezik, illetve 
ilyennek várományosa. Fizetendő dijak: tan­
díj egész évre 60 P. Beiratáskor fizetendő 
29 P beiratási stb. dijak címén. Az intézet 
konviktusában a teljes ellátás dija havi 80 
pengő. Az internátusba való felvételt — te­
kintve a férőhelyek korlátolt számát, — már 
július hó folyamán kell kérni. Kívánságra a 
részletes tájékoztatót, Konviktusi Szabályzatot 
megküldjük. Igazgatóság.

— ÜVEGFALAK, melyek verandának 
igen alkalmasak, teljesen jó állapotban 
jutányosán eladók. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Cséplőgéptulajdonosok 
és csépeltető gazdák

figyelmét van szerencsém ezúton felhívni, 
hogy a csépléshez szükséges kőszenet már 
most jegyeztessék elő, rendeljék meg, nehogy 
a munkálatok esetleges szénszállitási zavarok 
miatt fennakadást szenvedjenek.

Kisebb mennyiségek fedezésére állandó 
raktárt tartok.

Tisztelettel :
Komjáthy Józsefné
kőszén, koksz és tűzifa kereskedése 
Hajdúszoboszló, Kossuth-utca.

— A Kőrner-üzletben julius 1—7 
napjain kiadott pénztári napi blokkok közü' 
következők nyertek ingyenes mozijegyet: 
Jul. 1-én: 1, 51, 101, 151 stb. 2-án: 1, 51, 
101, 151 stb. 3-án: 28, 78, 128, 178 stb. 
4-én: 40, 90, 140, 190 stb. 5-én: 6, 56, 106, 
156 sb. 6-án: 43, 93, 143, 193 stb 7-én: 
3, 53, 103, 153 stb.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy mindenféle

befőttes és ugorkás
üvegek óriási választékban megérkeztek, 
amelyeket legolcsóbb napiáron árusítok.

Stolcle-féle Ultreiorm
patent üvegek lerakata.

Tisztelettel: *

W ÉBER EDE.

Pályázat a debreceni középiskolai 
tanárképző ingyenes helyeire.

A debreceni m. kir. középiskolai tanár­
képző-intézet elnöksége pályázatot hirdet a 
debreceni m. kir. egyetem Tisza István 
iniernatusában és a Mensa Academicán az 
1928—29. tanévben, (1928 szeptember 16-tól 
1929 junius 15-ig) a tanárképző-intézet férfi­
tagjai számára fenntartott öt (5) ingyenes 
(lakás, fűtés, világítás, takarítás, reggeli, 
ebéd, vacsora, ágynemű és annak mosása) 
helyre. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrhoz címezett kéréshez mellékelni 
kell: 1. a leckekönyv (illetve az egyetemre 
először iraikozóknál az érettségi bizonyítvány) 
hivatalos másolatát, 2. a szülők társadalmi 
állását és vagyoni helyzetét részletesen is­
merteid egy éven belül kiállított hatósági 
bizonyítványt. Az igy felszerelt bélyegtelen 
kérések 1928 julius hó 20-ig a debreceni 
m kir. középiskolai tanárképző-intézet elnök­
ségéhez nyújtandók be.

Kiadd üzlethelyiség.
A piac közvetlen közelében egy üzlethelyi­

ség kiadó. Értekezni lehet Horthy Miklós-ut 
1. szám alatt Horog János építőmesterrel, 
az uj lakásban.

749-1928. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. l.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróságnak 1927. évi 4307, 5180, 104. 
számú végzése következtében dr. Papp Ernő 
ügyvíd által képviselt San Andrásné, Székely 
Józsefné javára, helybeli lakosok ellen 160 + 
150 + 150 P 20 f. s jár. erejéig 1928. évi 
május hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1010 
pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: 
liba, ruca, hizó, ló, csődör nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1928. évi Pk. 2406. számú 
végzése fotylán fenti tőkekövetelés, ennek 
kamatai, y$% váltódij és eddig biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Hajdú­
szoboszlón, a végr. szenvedett által bírt 
tanyán leendő megtartására 1928. évi julius 
hó Il-ik napjának délutáni 4 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1928. évi junius 
hó 16. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

TUR1IL-MDZG0
Ma, vasárnap, julius 8-án, 
délután 6 és este 8 órakor:

Hamper
(Állat, vagy ember)

Egy sarkrepülő tragédiája 
10 felvonásban.

Főszereplők:
Paul Wegener, Mary Johnson. 
Kitűnő kisérő műsor.
Jön I Julius 14-én és 15-én (szombaton 
és vasárnap) Biró Lajos remek műve:

; Hotel Imperial-
Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1928—414.


